

关于资源勘查工程专业 大学生安全意识的思考

张吉军 郭秀蓉

中国地质大学资源学院^①

摘要 在高等教育大力提倡素质教育的今天,安全意识的培养也是素质教育的重要内容之一。本文探讨了安全意识概念的内涵和外延,分析了资源勘查专业大学生的安全意识现状,论述了大学生树立高层次安全意识的必要性,指出培养大学生高层次安全意识必须解决好理论上重视但现实教育做得不够之间的矛盾,并要把增加安全责任作为安全教育的重点,安全意识教育也是一个系统的社会教育问题。

关键词 资源勘查专业 大学生 安全意识 培养

在高等教育大力提倡素质教育的今天,安全意识的培养也是素质教育的重要内容之一。所谓安全意识是指人们对于安全理论和安全知识的了解所形成的观念、意识的总称。它是社会意识的一种特殊形式,是安全现实的特殊组成部分。这种安全意识,包含着两个不同的层次:一是理论化、系统化的安全思想、观点和学说,即安全观,是高层次的安全意识,它是人们对安全现象的自觉反映,是人们对于安全的特征、本质、价值、作用等一系列理论知识和现行安全知识的了解而形成的系统的安全观点;二是分散的、表面的、不系统的安全知识,它是人们对安全现象的感性认识,属于初级层次的安全意识。在安全意识中,高层次的安全意识占据主导地位,它影响、决定安全意识的水平、性质,而且可以对人们在日常生活中的行为起指导作用。对资源勘查工程专业的大学生来说,树立现代安全意识尤为重要。因为,资源勘查工程专业的大学生将来要面对国际和国内两个资源勘查市场,野外工作范围相对广阔,对外交流逐渐增多,工作中要涉及很

多有关国家安全的地图、地质图和资源图等,所以,对资源勘查工程专业的大学生的安全意识的培养要特别予以重视。

1 资源勘查工程专业大学生安全意识状况

当前资源勘查工程专业大学生的安全意识普遍比较薄弱,具体表现在以下几个方面:

(1) 缺乏比较系统的安全教育。进入大学以前,在中小学时代,学生几乎没有接受过比较系统的安全教育,对我们国家的现行安全制度、安全体系、国家安全的含义等了解不多。至于我国有什么具体安全政策与法规,每一项安全制度的基本精神和调整对象是什么,有什么作用更是知之甚少。总的来看,大学生对安全的认识比较零星、分散,只能属于初级层次的安全意识。简单的认为人身没有受到伤害,就是处于安全状态,一切就会安康太平。没有意识到在国际交往中,国家安全是第一位的。进入大学后,大学

^① 收稿日期:20001026

生虽然通过对安全知识的学习和安全教育,接受了部分比较浅显的安全知识,但离高层次的安全意识也还是有一定距离的。

(2) 以安全维护自身合法权益的意识淡薄。大学生虽然处于校园生活中,与社会接触相对不多,但他们仍是社会生活的一分子,仍处于一定的社会关系中,与社会发生着直接、间接的联系。在与社会相处的过程中,有的大学生在自身权利受到侵害的时候,不懂得用安全来保护自己,即使懂得,也不知道怎样来保护,运用安全的能力很有限。例如,信息安全,随着科学技术的发展,信息对我们越来越重要,科技信息、商业信息、国土资源信息、矿点分布信息、存款密码、电话号码等无不与我们的生活息息相关。有的学生存款被冒领、电话卡被盗用等都与自己的安全防范意识薄弱有重要关系。

(3) 部分同学觉得安全离自己很远。虽然在现实生活中经常看到、听到社会上的各种与安全有关的案件,但总觉得那些都是别人的事情,跟自己无关。自己总是站在旁观者的角度来看待这些现象,很难想象自己可能会成为一个具体安全关系的参加者。在现实中,遇到一些具体问题时,很难从安全的角度去思考和评价,例如,对地形图、资源分布图的丢失,除了行政管理方面的责任外,安全上是否应承担 responsibility,应承担什么样的安全责任等等,许多同学思想上并没有意识到。

2 大学生树立高层次安全意识的必要性

树立大学生的安全意识,尤其是高层次安全意识是非常必要的。

(1) 大学生精神文明建设的需要。由于大学生是社会生活中的一个特殊群体,他们的精神面貌与素质如何,对当代青年有很大的影响,甚至对整个社会的风气都会产生一定的影响。因此,一批安全意识强的高素质

大学生,对社会主义精神文明建设会起到很好的推动作用。

(2) 青年学生成长的需要。大学生正处于人生观、价值观、世界观形成的一个关键时期,对社会生活的很多看法还不成熟,在这个时候,对他们加以理论化、系统化的思想教育和安全意识教育,可以使他们在正确的安全意识的影响和指导下去形成自己的人生观和世界观,从而学会从国家安全的角度去认识社会和体验人生,在安全的指导下去正确处理人与人之间的关系,处理人生态度和人生目的、人生追求的问题。增强大学生对他人、对社会的责任感。

(3) 提高大学生综合素质的需要。现在的大学生是 21 世纪的栋梁,社会主义事业的接班人,社会各行业的中坚力量。现实社会告诉我们,不懂安全的领导、干部或有一技之长者,如果不加强安全修养,有时会对社会造成一定的危害,甚至会比一般的违法所造成的危害大得多。而在知识经济的今天,越来越多的机关领导、企业主管或技术骨干,大部分是我们的大学毕业生。因此,在大学期间就更应大力加强他们的安全意识教育,全面提高大学生的综合素质。

3 关于大学生树立高层次安全意识的几点思考

(1) 解决好理论上重视但现实教育做得不够之间的矛盾。目前大学的安全知识教育,除简单的安全知识讲座外,几乎就没有系统的安全教育。这跟高等学校加强安全教育、增强安全意识是不相称的。在大学教学计划的安排上,大学的《安全教育》课应列为一门必修课或选修课。因此,如何增强大学生的安全教育、增强安全意识,仍是高校教育改革的一大课题。

(2) 把增强安全责任作为安全教育的重点。安全知识量大面广,针对学生的具体

(下转第 14 页)

(上接第 10 页)

情况,安全意识的树立比掌握具体的安全制度更加重要。因此,在具体的安全教育中,主要要让学生懂得一个人的行为所包含的安全意义,在安全上应承担什么责任,并且将这种责任感深入到思想意识之中,去指导自己的思想和行为。这对于他们在学生阶段或今后走上工作岗位都是大有益处的。

(3) 加强专业教师对大学生安全意识的引导。专业课教师除掌握扎实的专业知识外,必须要具有高层次的安全意识和丰富的安全知识。在有关课程上课期间和野外实习的过程中要时刻注意把学生安全意识的培养放在重要的位置上,实践证明,资源勘查工程专业的野外实习过程,若能得到教师的更多指导,安全方面就会收到较好的效果。

(4) 树立大学生的高层次安全意识。大学生的高层次安全意识不应只是《安全教育》课的任务,也不应只是高等学校的事情,而应是一个系统的社会教育问题。虽然,高等学校对提高大学生的综合素质起着至关重要的作用,但社会的力量也是不容忽视的,只有共同努力,营造一个安全教育的良好环境,才能使我们的大学生成为懂安全、重安全的楷模。

总之,资源勘查工程专业大学生安全意识的树立,是本专业培养高素质人才的需要,同时也是大学生自觉遵守国家安全法规的驱动力。它对大学生的健康成长、对国家安全制度的建设、对社会的安定团结都有重要的作用。